

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.723

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 21 de julio de 1905

Carlos M. Conachy
DENTISTA

Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo.

Raba artificial

Ya en uso en la ría de Vigo con positivos resultados, sustituye con ventaja a la de Noruega.

Se vende a precio muy arreglado. Para pedidos e informes dirigirse a don Benigno Barreras, Vigo.

Motores eléctricos

de la acreditada marca
SOCIETÀ DE ELECTRICITÀ "ALIOH"
Münchenstein-Bal-
SUIZA

Para informes y presupuestos dirigirse a su representante en ésta don Mauricio R. Lasso de la Vega, en la Administración de este periódico.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, entre-suelo, frente al Banco Mercantil.

Buanaventura Rodríguez Parets
ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que hasta nuevo aviso estará ausente de esta ciudad.

UN RECUERDO

Á ASTURIAS

El ideal de una generación de montañeses y asturianos se ha realizado.

La locomotora va ya directamente desde Santander á Oviedo, desde la ciudad de los Mártires á la de la cuna de los Angeles, uniendo así con poderosos lazos de progreso y de vida, á las dos provincias hermanas, las dos Asturias de hace poco más de un siglo, la Asturias de Oviedo con la Asturias de Santillana.

Una nueva era de trabajo fecundo, generador de bienestar y de riqueza, se abre para los pueblos que recorre la vía férrea, y la locomotora al silbar por las hondanadas de los valles, y por las laderas de las montañas, parece que lanza gritos de júbilo como el corredor triunfante que ha llegado á la meta de su carrera, gritos que despiertan á los dormidos caseríos estacionados por la inactividad de la inercia y les dicen, que tras las cimas de las sierras á Oriente y á Poniente, hay un más allá con el que desde hoy puede comunicarse fácilmente y de donde con actividad y constancia, pueden allegarse recursos y á donde pueden á su vez ser llevados elementos de vida y de riqueza.

Con motivo de tal acontecimiento, que merece registrarse con letras de oro en la Historia de las dos provincias, desde las columnas de EL CANTÁBRICO dirijo un cariñoso saludo á la antigua Asturias, y especialmente á su capital, la ciudad de Don Fruela, donde pasé mis años juveniles, en cuya Universidad se formó mi pensamiento con las enseñanzas de maestros tan ilustres como Buylla, Aramburu, Canella, Ordóñez y otros, honra de aquel Centro del saber, donde tantos y tan buenos amigos tuve la suerte de encontrar y de la que conservo recuerdos tan gratos como son cuantos se refieren á los primeros años de la vida del hombre y á la época de estudiante.

También yo tengo mi íntima satisfacción al inaugurarse el ferrocarril directo de Santander á Oviedo, y considero como íntimo el triunfo de las Empresas que han realizado los trabajos, pues en las páginas de mi modesta historia de periodista hay algunas donde se consignan campañas llevadas á cabo allá en 1882 y 83 en pro del proyecto.

Coll y Puig, el antiguo director y propietario de *La Vos Montañesa* había publicado un folleto de propaganda en favor de aquél, pero el capital estaba retraído y la prensa ovetense no secundaba la campaña de los santanderinos.

Entonces mi cariñoso amigo Fernández Cárcaba, hoy corredor de Comercio en esta plaza, recién llegado á Oviedo, su ciudad natal, de regreso de París, en donde había representado á una agencia telegráfica, ideó fundar un periódico que, recogiendo el pensamiento de Coll y Puig, formase opinión en la región asturiana á favor del proyecto de ferrocarril de Santander á Oviedo: en pocos días se organizó la Redacción y Administración del mismo, compuesta en su totalidad de estudiantes, excepción hecha de Cárcaba, que era el di-

rector; Blanco de la Viña, hoy notario en Villaviciosa, fue elegido para Administrador, pues sus condiciones de orden y carácter formal le abonaban para tal cargo; á mí se me confió la sección de fondo y además escribía las novelas para el folletín; mi hermano Manuel, Oliveira Martínez Mier, notario actualmente en Alcázar de San Juan, Teófilo Collar del Peso y otros, eran noticieros, y entre los colaboradores se encontraban algunos que desputaban por sus aficiones literarias entre los alumnos de cuarto y quinto año de derecho y otros como el eminente poeta asturiano Alfredo Flores y el no menos inspirado Guerrero y Polo.

El nuevo periódico se llamó *El Ferrocarril*, respondiendo así á la idea de su fundación y por espacio de un año vivió la vida trabajosa de la prensa de provincia, exponiendo en todos sus números las grandes ventajas que reportaría á las dos provincias la construcción de la proyectada vía férrea, excitando á los capitalistas á invertir en ella su dinero y no perdonando medio ni ocasión de cumplir un programa.

Veintidós años han transcurrido desde aquella campaña; no diré que las ideas entonces vertidas puedan haber influido en las realidades del presente, aunque pienso que ninguna semilla se pierde, ni en el mundo físico ni en el moral, por estéril que parezca el terreno que la recoja; sólo sí he querido explicar por qué tengo como mío el triunfo de las empresas constructoras del ferrocarril directo de Santander á Oviedo, á la par que dedico un recuerdo cariñoso á los compañeros en la prensa que conmigo compartieron aquel trabajo.

B. Rodríguez Parets.



POETAS AMERICANOS

CONSOLACIÓN

Orillas de una fuente un triste peregrino contemplaba la trémula corriente, que la verde campña fecundaba; y una lágrima ardiente, de sus ojos caída, muda señal de su infortunio grave, corrió luego en las ondas confundida.

Y él murmuró: «¿Quién sabe si esta fuente sin nombre que dá savia á la flor y vida al ave, es hija de las lágrimas del hombre.»

Yo lo escuché; y mi alma volvió gozosa á quien los orbes ríe, y, poseído de inefable calma, el raudal de mis lágrimas bendije.

Jacinto Gutiérrez Coll.



POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 20—14'30.

Lotería

En el sorteo de la lotería nacional celebrado hoy, han correspondido los premios mayores á los números siguientes:

15.528 con 150.000 ptas.—Sevilla.
33.450 > 60.000 > Mahón.
23.833 > 40.000 > Vigo.
18.861 > 15.000 > Madrid.

Además han sido premiados con 3.000 pesetas los números: 32.965 — 1.121 — 9.393 — 8.922 — 24.967, Astillero—4.296—181—11.894 9.413—6.223—26.818—2.603—28.711 —13.570—24.454—3.765—30.685—33.290—35.300—14.625—16.482—5.035—14.907—24.180—26.172—10.726—29.266—34.125—13.044—19.254—34.851—25.591.

Echegaray.

Toma de posesión

Esta mañana ha llegado á Madrid, procedente de San Sebastián, el ministro de Hacienda, señor Echegaray. En la estación le esperaban el señor Urzaiz, el subsecretario de Hacienda señor Sagasta, los directores generales y el alto personal de Hacienda.

El señor Urzaiz dijo al señor Echegaray que podía demorar hasta la tarde el tomar posesión de su cargo, á lo que contestó el señor Echegaray agradeciendo el obsequio, pero diciendo que no se hallaba cansado.

Seguidamente se trasladaron al ministerio de Hacienda en donde le fue

presentado al señor Echegaray el personal.

Hizo la presentación el señor Urzaiz, el cual dirigió frases de elogio al nuevo ministro.

Al terminar dijo: «La presentación del nuevo ministro puede reducirse á la frase siguiente: «Es una gloria de España.»

Conferencia

Seguidamente de tomar posesión de su cargo el señor Echegaray, celebró una larga conferencia con el señor Urzaiz.

Esto enteró á aquél de los asuntos pendientes de resolución y le dio cuenta de la dimisión presentada por el subsecretario señor Sagasta.

El ministro saliente

Al salir el señor Urzaiz le acompañaron hasta la escalera el nuevo ministro, el subsecretario y directores generales del ministerio.

Dimisión rechazada

El señor Echegaray conferenció después con el señor Sagasta, á quien dijo que estaba enterado de su dimisión, pero que con sentimiento no podía aceptársela.

El anarquista Leyva

Dicen de París que la policía ha averiguado que el anarquista Leyva, detenido en Madrid, estuvo efectivamente en París en septiembre de 1894, comprobándose su amistad con Vallina y Malato, lo cual hizo que se le considere muy peligroso y que fuera vigiladísimo.

Leyva abandonó París días antes de llegar el Rey.

RICARDO.

DE UN LAVADERO

Hace muy pocos días publicé EL CANTÁBRICO un artículo titulado «Un lavadero más» lamentando la insuficiencia del lavadero de Molnedo, hablando de las deficiencias que en él se advierten y pidiendo que se construyera otro en la calle de Tantin, para los vecinos de las calles inmediatas. Decíamos entonces que las mujeres que van al lavadero de Molnedo se venían quejando de aquellas deficiencias, y estas quejas se expresaron ayer de un modo público, y harto elocuente, en una manifestación que hubo ante la casa Ayuntamiento. Las lavanderas, las que llevan al «rio» las ropas de sus casas para cumplir á fuerza de trabajo con los preceptos de la higiene, pedían que se las oyese, y el Alcalde, señor Horga, que llegó en aquel momento, escuchó sus justas peticiones.

Sucedó que en Molnedo el agua del lavadero no corre todo lo que debiera correr, hasta el punto de que, estancadas las que han servido para lavar desde el domingo, estaban ayer tan sucias, que en ellas era imposible limpiar las ropas. Estancadas decimos porque, aun cuando parece que hay un servicio de agua corriente, el agua sucia no se va y el agua limpia no llega. Según frase muy gráfica que ayer oímos, no habiéndose limpiado el lavadero desde el domingo estaba el agua, con el jabón y la suciedad, «que se podía cortar con un cuchillo».

La Alcaldía, atendiendo las justas quejas de las lavanderas, dio orden de que inmediatamente se procediese á la renovación del agua, y así se hizo; de modo que la razonada petición ha quedado perfectamente atendida.

Pero hay otra cosa: parece que se viene permitiendo á algunas mujeres limpiar en el lavadero de Molnedo los útiles de la pesca, y como los lavaderos no se destinan á este fin, creemos muy justo que se haga desaparecer esta costumbre. Y en cuanto á la renovación del agua, se debe efectuar, por lo menos, de dos en dos días, ya que no se instale de verdad el servicio de agua corriente.

Y volveremos á insistir en que sería muy conveniente construir un nuevo lavadero, para el servicio de barrios cuyos vecinos envían sus ropas al de Molnedo, motivando una excesiva afluencia de lavanderas.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 20—14'30.

Robo

En la casa del rico propietario de Málaga don Lorenzo de Sandoval, se ha cometido un robo de 10.000 pesetas en metálico y 60.000 en alhajas. Se ignora quiénes sean los autores.

Preparativos

El Gobernador de Soria reunirá las fuerzas vivas para organizar el recibimiento que se hará al Rey.

Este se alojará en la Diputación, donde se realizarán las obras de decorado necesarias.

A Soria irán los representantes en Cortes de la provincia.

El Rey realizará el viaje por ferrocarril hasta Castejón, por la línea minera hasta Ogreda y desde aquí á Soria en automóvil.

De Valladolid

El día 26 comenzarán los exámenes de ingreso en la Academia de Caballería para cubrir 30 vacantes.

Llegan noticias de varios pueblos, comunicando los terribles daños causados por las tormentas.

De Barcelona

La huelga de cerrajerías de Barcelona sigue en igual estado.

La Federación agrícola ha celebrado una reunión, acordando enviar á las entidades adheridas el texto de la protesta contra las medidas centralizadoras.

El documento se leerá en un mitin próximo.

El arriendo de consumos.—Desórdenes.—Ayuntamiento asaltado.

Telegrafan de Salamanca que ayer celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento para tratar del arriendo de los consumos.

A la sesión asistió numeroso público.

Las opiniones de los concejales se hallaban divididas, pero tenían mayoría los partidarios del arriendo y después de larga discusión se acordó que el arrendamiento continuase.

Entonces el público promovió un fenomenal escándalo, protestando y dando voces, en vista de lo cual el Alcalde interino levantó la sesión, después de haber desalojado la sala.

El público, indignado, se situó en grupos frente al Ayuntamiento, en actitud tumultuaria permaneciendo allí largo tiempo esperando la salida de los concejales.

Ocurrió un suceso, que vino á agravar la cuestión.

Un obrero llamado Germán Esteban resultó herido de arma blanca en una mano, y pronto circuló el rumor de que le había herido un guardia municipal.

La indignación del público subió de punto, oyéndose exclamar:

«Venganza y muerte.»

A las diez de la noche los vecinos asaltaron la Casa Ayuntamiento, en la cual encontraron escasa resistencia.

En uno de los salones se encontraba el concejal republicano señor Martínez Viera, que era uno de los perseguidos.

Al observar éste la actitud de los amotinados, cerró las puertas y levantó barricadas con sillas y muebles.

Los asaltantes rompieron las puertas y pasaron por encima de los muebles amontonados, por lo que el señor Viera se lanzó á la calle huyendo de un peligro mayor.

El concejal republicano recibió un golpe horrible.

Trató de levantarse del suelo y no pudo conseguirlo.

Entonces los alborotadores se arrojaron sobre el señor Viera, maltratándole horriblemente.

La guardia civil impidió que acabase la turba con el agredido.

Este fue trasladado en gravísimo estado al Hospital.

Después de algún tiempo las autoridades consiguieron imponerse á los revoltosos.

La Casa Ayuntamiento se halla ocupada por la guardia municipal.

No se han recibido hoy noticias respecto de si ha vuelto á alterarse el orden.

Más alborotos

Despachos de Sevilla dan cuenta de que ayer se presentaron gran número de obreros pidiendo trabajo.

El alcalde les manifestó que volverían hoy y que vería de complacerlos.

Entonces los obreros se dirigieron á la panadería del señor Nieto, la cual asaltaron, apoderándose de las existencias.

De pronto sonó un disparo, resultando herido un obrero.

Los compañeros de éste aseguraban que el tiro había partido de la panadería asaltada, pero se cree que el disparo fue hecho por los asaltantes.

El herido hace pocos días llegó de Puerto Real, en busca de trabajo.

RICARDO.

Del Sardinero

La simpática y alegre invasión veraniega que llena nuestros paseos y nuestras calles con su bulliciosa animación, ha llegado al Sardinero en estos días, en expansión creciente, dando una grata idea de lo que será en la próxima semana, la primera de nuestras fiestas. Los veraniegos han podido notar las mejoras que se han realizado allí y que poco á poco van dando á tan delicioso sitio la comodidad, el ornato y el esmero de que antes carecía en gran número de detalles. La amplia escalinata que dá acceso al mirador, los terraplenes y barandillas nuevas, el alumbrado eléctrico y otras varias mejoras, que aunque á primera vista parecen nimias, son de gran utilidad, cumplen en buena parte la necesidad grandemente sentida de realizar y embellecer lo que constituye nuestra riqueza y nuestro recreo.

Los tranvías de vapor hacen ya el servicio completo de verano, saliendo el último tren del Sardinero á las 10'50 de la noche y de Santander á las 11'10. Los días de ferias, toros y fiestas en el Sardinero, harán los tranvías servicio extraordinario, según costumbre, con arreglo á las necesidades del público.

Según hemos oído decir, se piensa verificar el Concurso hipico en la Alameda de Cacho, uno de los sitios más hermosos del Sardinero, lo que dará á esa fiesta de sport más animación y carácter. Dada la distancia del Hipódromo y la comodidad y belleza que ofrece la Alameda de Cacho, es de desear que en ella se celebre, para lo cual rogamos á los organizadores de dicho concurso que no desistan de tan excelente idea.

Y ya que de fiestas y de veraneo hablan...

La nota del día

por APELES MESTRES



—Comprendo que se le ocurra á uno tomar una gasosa, una cerveza, un baño, el fresco... ¡pero tomar la Bastilla!

mos, bueno es advertir el estado deplorable de algunos de nuestros más hermosos paseos, á causa de la falta de riego y tener en vez de una capa fina de arena sedimentos minerales; á muchas personas hemos oído justas quejas por este abandono, y es de esperar que la Alcaldía evite estas notas desagradables, en días en que todo debe ser satisfacción y alegría.

DE SAN SEBASTIÁN

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

San Sebastián 20—15'10.

Villanueva

Esta mañana ha llegado á esta ciudad el ministro de Marina.

En la estación le esperaron el Presidente del Consejo, el ministro de jornada señor Mellado, los Comandantes de los cruceros españoles surtos en el puerto y distinguidas personalidades.

El «Albatros»

Esta mañana se ha verificado la ascensión del globo «Albatros».

Ocuparon la barquilla el propietario del aerostato señor Palacios y un amigo de éste, de nacionalidad italiana.

El globo se elevó á gran altura.

El numeroso público que presenció los preparativos y la ascensión felicitó y aplaudió con entusiasmo á los valientes aeronautas.

El globo descendió en la falda del monte «Mendizorrez», situado entre Zarauz y Lasarte.

En la ascensión no ha ocurrido incidente alguno.

Recepción

Hoy se ha celebrado en Miramar recepción de primeras autoridades.

En Palacio

También estuvieron en Palacio para cumplimentar al Rey los doctores Moliner y Mariani, el embajador inglés y el comandante del crucero *Doris*.

De «sport»

Se ha organizado un partido de «foot-ball», que se jugará en el campo de Ondarreta, en el que tomarán parte los marinos ingleses y un team de San Sebastián.

Firma

A la hora de costumbre han estado á despachar con el Rey el ministro de Marina y el de jornada señor Mellado.

El primero puso á la firma del Monarca varios decretos de su departamento, que él ha traído de Madrid.

También el señor Mellado ha sometido á la regia sanción otros decretos.

Animación

Hoy, como jueves, se ha celebrado al medio día concierto en el Boulevard. Reinó gran animación, contribuyendo á ello el tiempo espléndido que disfrutamos.

En las calles se ve grandísimo número de forasteros.

Conferencias

En las conferencias que vienen celebrando el señor Montero Ríos y el embajador de Francia, Mr. Cambon, no sólo tratan de los festejos que han de organizarse para recibir y obsequiar á Mr. Loubet en su próxima visita á Madrid, sino de la cuestión de Marruecos.

Sobre este punto guardan absoluta reserva.

CORRESPONSAL.

El paro general

El paro general de los obreros anunciado para ayer en toda España, como protesta contra la labor negativa de los últimos Ministerios en el asunto del abaratamiento de las subsistencias, ha sido secundado en esta provincia por muy escasa representación obrera.

Únicamente en Guarnizo, y según telegrama del comandante de la guardia civil de aquel punto que ayer recibió el señor Gobernador, se hizo el paro general, mostrándose los obreros en actitud correcta y pacífica.

En el Astillero se secundó también el paro, celebrándose por la tarde un mitin en el cual reinó el mayor orden.

Se pronunciaron algunos discursos contra los Gobiernos que nada han hecho para resolver el llamado conflicto de las subsistencias.

En el resto de la provincia no se tenía noticia en los centros oficiales de que hubiese ocurrido nada anormal.

En esta capital tampoco fue secundado el paro.

MONUMENTO AL DR. D. DIEGO ARGUMOSA

Suscripción iniciada por el doctor don Eugenio Gutiérrez González para erigir en Puente de San Miguel un monumento á la memoria del eminente cirujano español doctor don Diego Argumosa.

	Pesetas
Suma anterior.....	1.079 50
Don Arsenio G. Quiñods Campuzano.....	50
Don Juan G. Somavía.....	50

Total..... 1.179 50

Continúa abierta la suscripción y se reciben adhesiones en la Sociedad Casino de Puente San Miguel y en la Administración de EL CANTÁBRICO.

EL SERVICIO DE AGUAS

El anormal servicio de abastecimiento de aguas que viene haciéndose en la población dio ayer origen á que unas cincuenta mujeres del barrio de Molnedo se presentaran ante el Ayuntamiento, protestando de que no se les hubiese renovado el agua del lavadero de aquel barrio como hasta ahora se ha venido haciendo.

El señor Horga recibió á una Comisión de dichas mujeres, la que le expuso el estado de suciedad en que se hallaba el lavadero de Molnedo por las causas ya dichas.

Comprendiendo lo justo de la petición, el señor Horga dispuso que inmediatamente se procediese á la limpieza del lavadero y se le surtiese de agua limpia para que hoy pueda efectuarse en él el lavado en las debidas condiciones.

Por la Alcaldía se nos facilitó ayer la siguiente nota oficiosa para su publicación:

«Con objeto de que se pueda hacer una pequeña reparación en el sifón de Camargo, la Compañía abastecedora ha puesto en conocimiento de la Alcaldía que, desde hoy viernes, suspenderá el servicio de aguas desde las nueve de la noche á las cinco de la madrugada. Lo que se pone en conocimiento del público, á fin de que pueda hacer las convenientes reservas de agua, hasta que, dentro de breves días se dé más servicio.»

Atendiendo las justas quejas que diferentes veces hemos expuesto, referentes al deficiente servicio de riegos de las calles de la ciudad, y teniendo en cuenta que, por las condiciones especiales en que se halla el suministro de agua potable, no era posible verificar aquí, por la Alcaldía se dispuso ayer que para el riego del centro de la población se utilizase el agua salada.

Para el riego del paseo de la Concepción hasta el Sardinero, se dispuso utilizar la boca de riego instalada en el alto de Miranda, y para el de la Segunda Alameda, otra que existe en Cuatro Caminos.

Así se hizo ayer tarde con gran complacencia del público que venía sintiendo las grandes molestias que el polvo le ocasionaba.

Ahora, lo que hace falta, y sobre esto llamamos la atención del señor Alcalde, por si pudiera ser atendido nuestro ruego, es que se riegue en toda la población en las primeras horas de la mañana, no consintiendo el barrido en seco que viene haciéndose muchos días, pues, aparte las molestias consiguientes que causa al público, y del feo efecto que esas inmensas nubes de polvo han de causar á los forasteros, se hallan las reglas de la Higiene, que prohíben semejante procedimiento.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Laredo, seguida contra Amador Cantero

González porque, sobre las nubes de la noche del día 22 de mayo del año último, el procesado fue desfilado a pegarse con su convecio Perfecto Lanza, detrás de la iglesia, y al tratar Emilio Gómez de separarlos, el procesado, con un arma oort-punzante que tenía en la faja, le dio un golpe en la espalda, causándole una lesión que necesitó quince días de asistencia facultativa.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, y de autor, sin circunstancias, al procesado, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 30 pesetas y costas.

La defensa del procesado solicitó su absolución, fundándose en que los hechos eran constitutivos de una falta.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado de Torrelavega, seguido contra José Corona García porque el 27 de diciembre de 1933, hallándose Ignacio Gandiaga en la taberna de Adolfo Diaz, en Miengo, entró el procesado y sin motivo alguno dirigió varios insultos al acusado, por lo que el dueño de la tienda le tuvo que amonestar, retirándose entonces, pero al salir el referido Ignacio en unión de otros con dirección a su casa, se encontraron con el José Corona, quien, persistiendo en su actitud agresiva y hostil, se dirigió contra el Ignacio dándole un golpe en la cabeza y produciéndole una lesión en la misma que necesitó 25 días de asistencia facultativa.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, y de autor, sin circunstancias, al procesado, para quien pidió la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, indemnización de 70 pesetas y costas.

La defensa del procesado calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves y de autor á su patrocinado, para quien solicitó se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Tomás González Fernández, procesado en el Juzgado de esta capital por hurto, ha sido condenado á la pena de 4 años, 2 meses y un día de presidio correccional y costas, abonados la mitad de la prisión provisional suelta.

La causa instruida en el Juzgado de Torrelavega, seguida por ocupación de madres, contra Bonifacio Lavín García, Ramón Merino Fernández y Servando Mercaero, ha sido sobreseída provisionalmente, declarando de oficio las costas.

Se ha acordado celebrar por ambas entidades oficiales un acto de unión, con motivo de abrirse al servicio público aquella línea férrea.

El día 20 era el señalado para llevarlo á cabo, y la casualidad hizo que coincidiera con el día de inauguración del ferrocarril.

Fueron, por lo tanto, los representantes de la Cámara santanderina en el primer tren que de esta capital salía para Oviedo. Componíase este tren de dos coches de primera clase, dos de segunda, tres de tercera, uno mixto de tercera y furgón y un furgón correo. Arrastraba el convoy la máquina número 11, que lleva el nombre de *Gornaya* y que dirigían el maquinista Angel Obregón y el fogonero Laureano Tampico.

La máquina iba adornada con un escudo de follaje, al que rodeaba la siguiente inscripción: *A la patria de Pelayo, saluda la Velarde*.

En este primer tren fueron hasta Llanes el jefe de tracción don Alejandro MacGregor, el gerente de la Empresa y varios consejeros, el jefe de movimiento don Prisco Sainz y el personal del tren que lo formaban, el interventor don José María Aguirre, el conductor Alvaro San Peiro y los guardafrenos Enrique Plascencia y Alfredo Ganzo.

A presenciar la salida de este primer tren, que había de llegar hasta Oviedo, fue mucha gente.

A la estación, á la calle de Cádiz, á la plaza de las Navas de Tolosa y á la Rampa de Soliteza acudió numeroso público, que prorrumpió en aplausos al paso del tren que llevaba á Llanes la representación del comercio y la industria montañesa.

Al salir el tren se dispararon también muchos cohetes.

Representando á nuestra Cámara de Comercio fueron á Llanes el presidente, don Leonardo Corcho; el secretario general, don Faustino Odriozola; don Julio Bartolomé Cagigas; don Modesto Piñero; don Eduardo Pérez del Molino; don Jorge Mowinkel; don Carlos Dalhander; don Leopoldo Cortines; don Alvaro Florez Estrada; don Francisco Salazar; don Enrique del Campo; don Higinio de Celis Cortines; don Nemesio López Sopeña; don Santiago Ontañón; don Carlos Sar; don Alejandro Ramos; don Felipe Sesma; don Atilano Vaquero; don Julio de Casuso; don Manuel Rivero; don Francisco S. González; don Leandro Hormosilla; don Andrés Roldán; don Guillermo Illera; don Manuel Casanueva; don José y don Severiano Gómez; don Eloy Mata; don Luis Aldasoro; don Arsenio Quintanillas don Joaquín Madrazo; don Antonio Basterrechea; don Antonio Fernández Baladrón; don Herman Hoppe; don Aniceto Pérez; don Angel Babado; señores Martín y Ramirez; don Jacinto Uzandun; señor Fernández, y los representantes de *El Imparcial*, *La Alayala*, *El Diario Montañés* y *El Cantábrico*.

En representación del pueblo de Santander iban el Alcalde accidental señor Marañón y el secretario de la Alcaldía señor Cosपाल.

En todas las estaciones del tránsito y especialmente en Torrelavega y Cabazón el entusiasmo era grande.

Los andenes se hallaban llenos de gente que saludaban con disparos de cohetes y aplausos á los expedicionarios.

En Torrelavega recibió el tren tocando un bonito paso doble la banda municipal de Santander que fue hasta aquella ciudad en el primer tren de Cabazón.

La banda montó en el tren que conducía á los comisionados del comercio de Llanes. En la estación de Cabazón se cruzó el tren con el primero que venía de Llanes y que era conducido por la máquina llamada *Turawal*, que estaba también adornada.

De Cabazón á Llanes en todas las estaciones y durante todo el trayecto, las demostraciones de entusiasmo al paso del primer tren de viajeros que circulaba por la línea eran grandes.

Desde un mirador de una hermosa finca próxima á la vía, á la salida de la estación de Treceño, varias distinguidas jóvenes arrojaron una gran cantidad de flores al paso del tren.

En Colombres se colocaron petardos en la vía que explotaban al paso del tren y se dispararon ininidad de bombas reales.

En la estación esperaban á los viajeros el Alcalde y concejales de aquel Ayuntamiento y algunas bellas señoritas.

En esta estación nuestra banda municipal tomó en el andén una bonita pieza.

El Alcalde de Colombres, al saludar al presidente de la Cámara de Comercio, señor Corcho, se lamentó de la precipitación con que se había hecho la inauguración del ferrocarril, pues se tenía todo preparado para haber hecho en la estación un arco de follaje, y que no se hizo por falta material de tiempo.

En la estación de Pendueles una comisión de bellísimas jóvenes entregó al maquinista una preciosa corona de flores, que se colocó en la máquina.

Todos los viajeros admiraban el hermoso paisaje por que atraviesa esta nueva línea de cuya perspectiva ya se habló en un reciente artículo publicado en *EL CANTÁBRICO*.

En la estación de Llanes esperaba al tren un numeroso público que le recibió con una salva de aplausos.

Los comisionados de la Cámara de Comercio de Santander fueron objeto de grandes deferencias por parte de los vecinos de la bonita villa de Llanes, entre quienes aquellos repartieron profusión de tarjetas postales anunciadoras de las ferias y fiestas de Santander y en las que se leía: *«La Montaña saluda á los asturianos»*.

El Alcalde y los representantes de la Cámara de Santander, se trasladaron á la casa Ayuntamiento, precedidos de la banda municipal, y como no encontraron allí al Alcalde, volvieron á la estación á esperar á los representantes de la Cámara de Oviedo.

Estos llegaron á la una y media.

La máquina que conducía el tren que salió de Oviedo estaba artísticamente adornada con los escudos de Asturias y Santander.

Con los representantes de la Cámara de Oviedo, en número de 56, llegaron el Alcalde de aquella capital, don Ramón Pérez Ayala, y los redactores, de *El Carbayón*, don Benigno Arango; de *El Correo de Asturias*, don Ramón Torre López; de *La Opinión de Asturias*, don Santiago Fernández Peña, y el director de *El Progreso de Asturias*, don José Carbayeira.

Seguidamente se trasladaron los comerciantes asturianos y santanderinos á la hermosa finca que lleva en arriendo don Francisco L. Tamés, próxima á la playa, donde había de celebrarse el banquete.

En este precioso sitio fueron presentados á los Alcaldes y presidentes de las Cámaras de Comercio de Santander y Oviedo los concurrentes de ambas capitales.

Después dio comienzo el banquete, que había de estrechar aún más los lazos de unión entre los comerciantes asturianos y montañeses.

Al destapar el champagne empezaron los brindis que fueron iniciados por el secretario de la Cámara de Santander don Faustino Odriozola, á quienes siguieron los señores Saro, Alcalde de Llanes, Llano, Galán, Corcho, Casal, Fernández Baladrón, Grande y San Román.

Brindaron también los Alcaldes de Oviedo y Santander, que se dieron un cordial abrazo.

La nota más saliente de los brindis fue la lectura del siguiente telegrama del cronista de Asturias:

«Ruego disculpen ausencia mi insignificante personalidad fiesta llanística hoy día memorable.

Inconvenientes última hora impidieron presenciar abrazo férreo de la Montaña y el Principado. Hago fervientes votos progreso moral y material de la tierra y la tierra, hermanas unidas en la historia y porvenir para engrandecimiento patria.

Realicemos desde hoy zmoso programa de indivisible Gumerindio Laverde para unión estrecha de las dos provincias. Brindo por los representantes valiosos de la cultura, industria, comercio, agricultura y prensa Santander-Oviedo. Envío saludo expresivo á los maestros Menéndez Pelayo, Aramburo, Pereda, Palacios, Melquiades Alvarez y más gloriosos de libros y tribunas españolas. ¡Viva Asturias y Cantabria!—*Fernán Canellas*, cronista de Asturias y Oviedo.»

El redactor de *El Imparcial*, señor Balazar, en nombre de la prensa de Madrid, Asturias y Santander, pronunció un eloquente brindis, contestando al saludo que á la prensa dirigía el distinguido cronista señor Canellas.

Terminado el acto, los comisionados de ambas Cámaras se trasladaron á la finca, donde se celebró una agradable fiesta marítima.

Por la noche hubo otros festejos, pero los comerciantes y periodistas regresaron en los últimos trenes á sus respectivas capitales.

En Santander recibieron á este tren muchas personas.

Autorizada la apertura del nuevo ferrocarril de Santander á Oviedo por la Dirección general de Obras públicas, el Gobernador civil interino dirigió el siguiente telegrama al Gobernador de Oviedo:

«Hoy que nueva línea férrea une dos provincias nuestro mando, como el mutuo afecto unió siempre corazones sus habitantes, saludo á V. S. y á todos los asturianos en mi nombre y el de los hijos de la Montaña.»

En la iglesia parroquial de San Félix, de este pueblo de Valle (Ruesga), y ante el ilustrado y virtuoso cura párroco de la misma don Francisco Solórzano, contrahecho matrimonio el día 17 del corriente los esposos y virtuosos señores Marañón y de esa manera todo se concilia

Llanes, de este mismo pueblo y el caballo don Manuel Lastra, del inmediato pueblo de Ogarrío.

Apadrinaron á dichos contrayentes don Aniceto Llanes y la señorita Julia Llanes, tío y hermana respectivamente de la novia; ésta vestía un costoso y elegante traje con los simbólicos ramos de azahar; la cola la llevaba la angelical señorita María Torosa Llanes y la moñisima niña Antonita Lastra.

Entre la numerosísima y elegante concurrencia que asistió á la ceremonia religiosa pudo recordar los nombres del excelentísimo señor don Venancio Zorrilla y sus venerables hijas doña Orosia Z. de Pérez Machado y doña Fernanda Z., viuda de Fernández de Cañedo, y cinco amables y preciosas hijas de esta señoritas Fernanda, María Rita, Orosia y Mercedes; doña Asunción Vega de Zorrilla, doña Vicenta Zorrilla de Setién y su sobrina Manuela; doña Visitación P. de Llanes; doña Felisa L. de Ortiz y su sobrina Isabel; don Ricardo Amézaga y su elegante señora doña María Trápaga; las bellas señoritas Amelia y Luz Mardones, y Engracia, Paca y Elisa Trápaga; la candorosa señorita Luisa Pardo y su hermano Silverio; don Demetrio Astudillo, su hijo el joven abogado Manolo y la distinguida y simpática esposa de éste Angélica Saliz; el médico don Saturnino Fernández, doña Rita, doña Orosia y doña Asunción Trini Ruiz; don Francisco Urquiza y su amable señora doña Luisa Castillo; doña Ignacia Ocaja; doña Paz R. de Cano; el abogado don Miguel Ochoa y Benítez; don José Martínez; don Vicente Sierra; don Gregorio Bárcena; don Nicolás Porres; don Luis Carrillo; don Mateo Lastra y numerosa familia y otras muchísimas personas que sentimos mucho no recordar sus nombres.

Terminada que fue la ceremonia, todos, ó la mayor parte de la concurrencia, se trasladó, en unión de los recién casados, á la casa de don Ramón Llanes, padre de la desposada; allí se tomó un refresco, de pastas y licorosos; acto seguido, y al són de armoniosos acordes de una de las músicas de Ruanles, se bailó alegremente en una de las hermosas nogaleras que están junto al pintoresco río Asón. A la una de la tarde, y en la misma casa del señor Llanes, se sirvió una suculenta y espléndida comida, á la que asistieron unas 90 ó 100 personas, reinando entre todos la mayor armonía y con Champagne se brindó ealurosamente por la felicidad de los novios. Tan pronto como terminó el banquete, la gente joven y divertida volvió á bailar alegremente al són de la música y tamboril.

El mismo matrimonio, acompañado de varios familiares y amigos, salieron para Gijón á las seis de la tarde, en donde aquellos tomaron el tren para Bilbao y San Sebastián y otras ciudades de España y Francia.

Se les desea un feliz viaje y eterna luna de miel.

sin que se perjudique la familia! ¡Pero, señores, qué dirán las gentes que aquí vengán en esta temporada de nuestra Liga de Contribuyentes, que ya no contribuye para nada! Si lo acepta la Junta directiva, ¡abro una suscripción caritativa!

El meteorólogo Sfeijoon debe de estar subvencionado por algún enemigo de Santander á juzgar por su programa de temporadas para la actual quincena.

He aquí de qué modo los ha organizado: Del 15 al 21, buen tiempo. Efectivamente, no le ha salido mal esta combinación, lo cual hace temer con fundamento que le salgan bien las demás combinaciones.

Y si le salen, desde el sábado 22 al jueves 27, habrá lluvias, tormentas, desenso de temperatura y fuertes vientos, echándonos á perder dos corridas.

El día 27 mejorará el tiempo, pero el 28 se formará una nueva depresión en Irlanda, con encargo de venir provista de lluvias y tormentas, para ocharnos á perder la corrida del 31.

Todo este programa de festejos meteorológicos lo expone Sfeijoon con la mayor tranquilidad del mundo, como quien no tiene nada que perder.

Será nuestra suerte bien aciaga si de eso no lográsemos salvarnos. ¡Escribir á Sfeijoon, á ver qué pide para no sfejjoonarnos!

Publican los periódicos una anécdota de origen inglés referente á elecciones.

La esposa de un candidato poco conocido, asistía á los mítins y recomendaba la candidatura de su marido en esta ó parecida forma:

«No vengo preparada para pronunciar un discurso. Pero imagino que vosotros votareis por mi marido. No podéis llegaros á figurar cuán bueno y honrado es.»

Los electores neutros votaban á ese candidato considerando que debía de ser muy bueno, cuando tanto le alababa su esposa.

¡Pero hubiera sido de más eficacia la arenga saliendo las alabanzas de los labios de la suegra!

Porque para que un yerno sea ensalzado por su mamá política, necesita ser más bueno que los propios ángeles.

Se ha presentado voluntariamente en el cuartel de San Francisco de Orense, un músico del regimiento de Cerinola que hace unos días desertó simulando que se había suicidado, arrojándose al Miño, á cuyo fin dejó á la orilla la ropa.

Al oír que pasaban lista diría el chico:—¡Aquí está el muerto, á pasar revista! ¡Hombre! ¡Tan joven y ya tan bromista!

¡Probablemente le habrán metido en un calabozo, para que siga bromando!

Metiéronse en un bote en el Pisuergra, á fin de por el río andar de juerga, cuatro seres humanos masculinos y otros dos femeninos, y después de beber y otros excesos, perdidos ya los sesos, se situaron frente á unas lavanderas que á gritar empezaron volingieras al notar que los seis se desnudaron y como Evas y Adanes se quedaron. Las pobres lavanderas, indignadas, á la vez de gritar desenfreadas, les arrojaron palas y jabones y banquillos y cestas y cajones. Decirlo es fuerza, con dolor profundo... ¡Hay muchos sinvergüenzas en el mundo!

¡Vamos, hombre! ¡Por fin se inaugura ayer el ferrocarril de Santander á Oviedo!

Hay que dar las gracias á los Gobernadores de ambas provincias, por las gestiones que practicaron telegráficamente, porque si no es por eso, si se espera á la espion-linea resolución de las altas dignidades del Estado, sucede como con el teléfono de Santander á Bilbao; que se abrió al público dos años después de su instalación.

Ahora con fé de corazones sanos sin el empleo de etiquetas vanas, gritemos ya:—¡Vivan los asturianos y óle las asturianas!

Rianse ustedes de los tigres, de las liebras y de los demás insectos feroces de la Creación.

Uno de esos biótos, con figura de hombre, en Arroyo de los Molinos, ha asesinado á dos hijos suyos de corta edad.

Después mató á pañaladas á un burro de su pertenencia.

Y luego se suicidó á sí mismo. Por ahí debió empezar. Pero empezó por dar muerte á un cuñado suyo, anteriormente á los horrores de ahora, por lo cual estuvo en presidio, de donde no debió salir en toda su vida.

De modo que ha sido todo en una pieza. Homicida, por la muerte de su cuñado. Parricida, por la muerte de sus hijos. Suicida, por su propia muerte.

Y fratricida, por la muerte del burro. Si era criminal—y no loco—¡que Dios no le haya perdonado!

¡Dios! ¡Quién lo había de pensar! La Liga de los Contribuyentes manifiesta que, aunque mucho le cuesta declarar su penuria, se desliga de la Comercial Cámara vigente, y del Centro Mianero, en las gestiones de alquiler un local amplio y decente en donde celebrar sus reuniones respectivas, no á coro, esas tres entidades con decoro, por lo que cada una representa, pagando á esote, claro está, la renta.

La Liga, pues, declara que de esa unión casera se separa por falta de dinero para pagar su alhucara al casero! Después á duras penas ha acordado enviar á Madrid un delegado á la Asamblea de ferrocarriles, que á tratar va de los abusos milos que cometen las férreas Compañías con los viajeros y las mercancías. Quedaron derrotados los ligneros que se oponían fieros á que fuera á Madrid un delegado el viaje por la Liga costado, pues era más soñolito.

Que le pagara él de su bolsillo. Quizá el hombre no quiera ser gravoso á la Liga y modesto y generoso hará el viaje en Tudarrama el frío reino y dormirá en un catre de tijera en el Mesón del Peine!

¡De esa manera todo se concilia

el caso; dos individuos que se pegaron en el muelle de Pasajeros, y otros dos que en la calle de Colosia se dieron varios golpes.

El meteorólogo Sfeijoon debe de estar subvencionado por algún enemigo de Santander á juzgar por su programa de temporadas para la actual quincena.

He aquí de qué modo los ha organizado: Del 15 al 21, buen tiempo. Efectivamente, no le ha salido mal esta combinación, lo cual hace temer con fundamento que le salgan bien las demás combinaciones.

Y si le salen, desde el sábado 22 al jueves 27, habrá lluvias, tormentas, desenso de temperatura y fuertes vientos, echándonos á perder dos corridas.

El día 27 mejorará el tiempo, pero el 28 se formará una nueva depresión en Irlanda, con encargo de venir provista de lluvias y tormentas, para ocharnos á perder la corrida del 31.

Todo este programa de festejos meteorológicos lo expone Sfeijoon con la mayor tranquilidad del mundo, como quien no tiene nada que perder.

Será nuestra suerte bien aciaga si de eso no lográsemos salvarnos. ¡Escribir á Sfeijoon, á ver qué pide para no sfejjoonarnos!

Publican los periódicos una anécdota de origen inglés referente á elecciones.

La esposa de un candidato poco conocido, asistía á los mítins y recomendaba la candidatura de su marido en esta ó parecida forma:

«No vengo preparada para pronunciar un discurso. Pero imagino que vosotros votareis por mi marido. No podéis llegaros á figurar cuán bueno y honrado es.»

Los electores neutros votaban á ese candidato considerando que debía de ser muy bueno, cuando tanto le alababa su esposa.

¡Pero hubiera sido de más eficacia la arenga saliendo las alabanzas de los labios de la suegra!

Porque para que un yerno sea ensalzado por su mamá política, necesita ser más bueno que los propios ángeles.

Se ha presentado voluntariamente en el cuartel de San Francisco de Orense, un músico del regimiento de Cerinola que hace unos días desertó simulando que se había suicidado, arrojándose al Miño, á cuyo fin dejó á la orilla la ropa.

Al oír que pasaban lista diría el chico:—¡Aquí está el muerto, á pasar revista! ¡Hombre! ¡Tan joven y ya tan bromista!

¡Probablemente le habrán metido en un calabozo, para que siga bromando!

Metiéronse en un bote en el Pisuergra, á fin de por el río andar de juerga, cuatro seres humanos masculinos y otros dos femeninos, y después de beber y otros excesos, perdidos ya los sesos, se situaron frente á unas lavanderas que á gritar empezaron volingieras al notar que los seis se desnudaron y como Evas y Adanes se quedaron. Las pobres lavanderas, indignadas, á la vez de gritar desenfreadas, les arrojaron palas y jabones y banquillos y cestas y cajones. Decirlo es fuerza, con dolor profundo... ¡Hay muchos sinvergüenzas en el mundo!

¡Vamos, hombre! ¡Por fin se inaugura ayer el ferrocarril de Santander á Oviedo!

Hay que dar las gracias á los Gobernadores de ambas provincias, por las gestiones que practicaron telegráficamente, porque si no es por eso, si se espera á la espion-linea resolución de las altas dignidades del Estado, sucede como con el teléfono de Santander á Bilbao; que se abrió al público dos años después de su instalación.

Ahora con fé de corazones sanos sin el empleo de etiquetas vanas, gritemos ya:—¡Vivan los asturianos y óle las asturianas!

Rianse ustedes de los tigres, de las liebras y de los demás insectos feroces de la Creación.

Uno de esos biótos, con figura de hombre, en Arroyo de los Molinos, ha asesinado á dos hijos suyos de corta edad.

Después mató á pañaladas á un burro de su pertenencia.

Y luego se suicidó á sí mismo. Por ahí debió empezar. Pero empezó por dar muerte á un cuñado suyo, anteriormente á los horrores de ahora, por lo cual estuvo en presidio, de donde no debió salir en toda su vida.

De modo que ha sido todo en una pieza. Homicida, por la muerte de su cuñado. Parricida, por la muerte de sus hijos. Suicida, por su propia muerte.

Y fratricida, por la muerte del burro. Si era criminal—y no loco—¡que Dios no le haya perdonado!

¡Dios! ¡Quién lo había de pensar! La Liga de los Contribuyentes manifiesta que, aunque mucho le cuesta declarar su penuria, se desliga de la Comercial Cámara vigente, y del Centro Mianero, en las gestiones de alquiler un local amplio y decente en donde celebrar sus reuniones respectivas, no á coro, esas tres entidades con decoro, por lo que cada una representa, pagando á esote, claro está, la renta.

La Liga, pues, declara que de esa unión casera se separa por falta de dinero para pagar su alhucara al casero! Después á duras penas ha acordado enviar á Madrid un delegado á la Asamblea de ferrocarriles, que á tratar va de los abusos milos que cometen las férreas Compañías con los viajeros y las mercancías. Quedaron derrotados los ligneros que se oponían fieros á que fuera á Madrid un delegado el viaje por la Liga costado, pues era más soñolito.

Que le pagara él de su bolsillo. Quizá el hombre no quiera ser gravoso á la Liga y modesto y generoso hará el viaje en Tudarrama el frío reino y dormirá en un catre de tijera en el Mesón del Peine!

¡De esa manera todo se concilia

el caso; dos individuos que se pegaron en el muelle de Pasajeros, y otros dos que en la calle de Colosia se dieron varios golpes.

El meteorólogo Sfeijoon debe de estar subvencionado por algún enemigo de Santander á juzgar por su programa de temporadas para la actual quincena.

He aquí de qué modo los ha organizado: Del 15 al 21, buen tiempo. Efectivamente, no le ha salido mal esta combinación, lo cual hace temer con fundamento que le salgan bien las demás combinaciones.

Y si le salen, desde el sábado 22 al jueves 27, habrá lluvias, tormentas, desenso de temperatura y fuertes vientos, echándonos á perder dos corridas.

El día 27 mejorará el tiempo, pero el 28 se formará una nueva depresión en Irlanda, con encargo de venir provista de lluvias y tormentas, para ocharnos á perder la corrida del 31.

Todo este programa de festejos meteorológicos lo expone Sfeijoon con la mayor tranquilidad del mundo, como quien no tiene nada que perder.

Será nuestra suerte bien aciaga si de eso no lográsemos salvarnos. ¡Escribir á Sfeijoon, á ver qué pide para no sfejjoonarnos!

Publican los periódicos una anécdota de origen inglés referente á elecciones.

La esposa de un candidato poco conocido, asistía á los mítins y recomendaba la candidatura de su marido en esta ó parecida forma:

«No vengo preparada para pronunciar un discurso. Pero imagino que vosotros votareis por mi marido. No podéis llegaros á figurar cuán bueno y honrado es.»

Los electores neutros votaban á ese candidato considerando que debía de ser muy bueno, cuando tanto le alababa su esposa.

¡Pero hubiera sido de más eficacia la arenga saliendo las alabanzas de los labios de la suegra!

Porque para que un yerno sea ensalzado por su mamá política, necesita ser más bueno que los propios ángeles.

Se ha presentado voluntariamente en el cuartel de San Francisco de Orense, un músico del regimiento de Cerinola que hace unos días desertó simulando que se había suicidado, arrojándose al Miño, á cuyo fin dejó á la orilla la ropa.

Al oír que pasaban lista diría el chico:—¡Aquí está el muerto, á pasar revista! ¡Hombre! ¡Tan joven y ya tan bromista!

¡Probablemente le habrán metido en un calabozo, para que siga bromando!

Metiéronse en un bote en el Pisuergra, á fin de por el río andar de juerga, cuatro seres humanos masculinos y otros dos femeninos, y después de beber y otros excesos, perdidos ya los sesos, se situaron frente á unas lavanderas que á gritar empezaron volingieras al notar que los seis se desnudaron y como Evas y Adanes se quedaron. Las pobres lavanderas, indignadas, á la vez de gritar desenfreadas, les arrojaron palas y jabones y banquillos y cestas y cajones. Decirlo es fuerza, con dolor profundo... ¡Hay muchos sinvergüenzas en el mundo!

¡Vamos, hombre! ¡Por fin se inaugura ayer el ferrocarril de Santander á Oviedo!

Hay que dar las gracias á los Gobernadores de ambas provincias, por las gestiones que practicaron telegráficamente, porque si no es por eso, si se espera á la espion-linea resolución de las altas dignidades del Estado, sucede como con el teléfono de Santander á Bilbao; que se abrió al público dos años después de su instalación.

Ahora con fé de corazones sanos sin el empleo de etiquetas vanas, gritemos ya:—¡Vivan los asturianos y óle las asturianas!

Rianse ustedes de los tigres, de las liebras y de los demás insectos feroces de la Creación.

Uno de esos biótos, con figura de hombre, en Arroyo de los Molinos, ha asesinado á dos hijos suyos de corta edad.

Después mató á pañaladas á un burro de su pertenencia.

Y luego se suicidó á sí mismo. Por ahí debió empezar. Pero empezó por dar muerte á un cuñado suyo, anteriormente á los horrores de ahora, por lo cual estuvo en presidio, de donde no debió salir en toda su vida.

De modo que ha sido todo en una pieza. Homicida, por la muerte de su cuñado. Parricida, por la muerte de sus hijos. Suicida, por su propia muerte.

Y fratricida, por la muerte del burro. Si era criminal—y no loco—¡que Dios no le haya perdonado!

¡Dios! ¡Quién lo había de pensar! La Liga de los Contribuyentes manifiesta que, aunque mucho le cuesta declarar su penuria, se desliga de la Comercial Cámara vigente, y del Centro Mianero, en las gestiones de alquiler un local amplio y decente en donde celebrar sus reuniones respectivas, no á coro, esas tres entidades con decoro, por lo que cada una representa, pagando á esote, claro está, la renta.

La Liga, pues, declara que de esa unión casera se separa por falta de dinero para pagar su alhucara al casero! Después á duras penas ha acordado enviar á Madrid un delegado á la Asamblea de ferrocarriles, que á tratar va de los abusos milos que cometen las férreas Compañías con los viajeros y las mercancías. Quedaron derrotados los ligneros que se oponían fieros á que fuera á Madrid un delegado el viaje por la Liga costado, pues era más soñolito.

Que le pagara él de su bolsillo. Quizá el hombre no quiera ser gravoso á la Liga y modesto y generoso hará el viaje en Tudarrama el frío reino y dormirá en un catre de tijera en el Mesón del Peine!

¡De esa manera todo se concilia

El ver



Table with market data for Madrid, including columns for 'Día 20' and 'Día 19' and various financial instruments like 'Interior', 'Exterior', and 'Obligaciones'.

BARCELONA

Table with market data for Barcelona, including 'Cierre del Bolsín' and various financial instruments.

F. Romaguera CORREDOR REAL DE COMERCIO Representante en Santander, Valentín F. Cárcava.

BILBAO

Table with market data for Bilbao, including 'VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES'.

Acciones Hidroeléctrica Ibérica, 77.50. Unión Resinera Española, 172 por 100.

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Acciones del Banco de Santander, primera emisión, 232 por 100 (pesetas 5,000).



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

El paro general

El paro organizado por la Agrupación socialista, como protesta por la labor de los últimos Gobiernos en el asunto del abaratamiento de las subsistencias, ha sido un completo fracaso, pues han trabajado todos los obreros.

A las nueve de la mañana dio comienzo el mítin anunciado, al que acudieron unos 1.500 obreros de los 2.000 que se hallan sin ocupación.

Barrio habla contra los políticos que nada hacen para lograr el abaratamiento de las subsistencias, pues sólo persiguen la consecución del acta.

Cortés habla en el mismo sentido, diciendo que sobre el Parlamento, puesto que no sirve para nada.

Da duros calificativos al Parlamento, por lo que el delegado le llama al orden.

Cortés sigue diciendo que le extraña que haya salido del Ministerio el señor Urzaiz, que fue siempre un ministro que trató de ajustar las cuentas al Banco, pero le extraña más que le haya sustituido el señor Echeagaray, que es, respecto al Banco, todo lo contrario del señor Urzaiz.

Alude al viaje del conde de Romanones, diciendo que no va a solucionar la crisis agraria ni siquiera a estudiarla.

El señor Iglesias hace el resumen de los discursos diciendo que han secundado el paro 23.000 obreros.

Censura a la prensa por no haberles ayudado en su campaña, atribuyendo su silencio a la proximidad de las elecciones.

Lamenta que no le hayan secundado otros elementos proletarios, como por ejemplo, los empleados de modesta categoría.

Elogia el proyecto de tahnas reguladoras del señor González Besada y dice que el Parlamento es una reunión de... (aquí un adjetivo duro).

El delegado le interrumpe, advirtiéndole que le prohibirá continuar. Con este motivo se arma un formidable escándalo, increpando la concurrencia al delegado.

Ante excitaciones de éste, el público, por fin, se calma.

Continúa Iglesias diciendo que si los diputados se hubieran propuesto el abaratamiento de las subsistencias lo hubieran conseguido.

Censura a la minoría republicana porque no hace nada práctico.

Lee un sueldo de un diario republicano de provincias en el que se dice que el señor Salmerón resolverá en las Cortes este problema.

El orador fue ovacionado, y los concurrentes se disuelven con orden.

La mayoría de los asistentes al acto se dirigieron luego al Centro Obrero de la calle de Relatores, con objeto de cambiar impresiones sobre el mitin.

Otros recorrieron algunas obras invitando al paro, siendo obediencias. Durante todo el día no ha ocurrido ningún incidente con motivo del paro.

Dimisión retirada

En vista de la insistencia del señor Echeagaray, el subsecretario del ministerio de Hacienda señor Sagasta, ha accedido a retirar su dimisión.

Lo de Salamanca

El telegrama, dando cuenta de los sucesos ocurridos en Salamanca, se recibió en el ministerio de la Gobernación esta madrugada.

El señor García Prieto pidió inmediatamente detalles de lo ocurrido. En el ministerio de la Gobernación estuvieron esta mañana algunas personalidades políticas de Salamanca con el objeto de enterarse de lo ocurrido, pero no pudieron lograrlo.

En vista de esto, telegrafiaron a Salamanca a sus respectivas familias, pidiendo detalles de lo ocurrido.

El diputado por Vitigudino señor Maldonado ha escrito una carta al señor García Prieto, trasladándole varias noticias que había recibido de sus amigos de Salamanca.

Dicen estas noticias que los concejales partidarios del arriendo de consumos estuvieron más de cuatro horas a merced de la muchedumbre, por carecer de benemérita que pudiera protegerlos.

Esta se halla recorriendo la provincia por orden del Gobernador con oficios para los Ayuntamientos de Ciudad Rodrigo, Sequeros y Vitigudino, suspendiendo a unos concejales y ordenando la reposición de otros, entre ellos, los de Villavieja, que se hallaban suspensos de orden judicial.

Añaden que se teme ocurran serios desórdenes si continúan las persecuciones contra los villaverdistas.

Un accidente

En el camino del Pardo chocó hoy el tren tranvía con un carro, rompiéndose una rueda y haciéndole volcar. El carretero resultó lleso.

Resultaron heridos dos hijos de éste que son: Amalia Negrillo, de 11 años, con la fractura de una costilla y varias contusiones y Emilio Negrillo, de ocho años, la primera grave y leve este último.

También resultó herida leve una sobrina del carretero llamada Concepción Lacarcel, de tres años.

Visita

El Gobernador del Banco señor Morales, visitó hoy al señor Echeagaray.

Nuevo hundimiento

Ayer ocurrió un nuevo hundimiento en el tercer depósito. No ocurrieron desgracias.

Los villaverdistas

Los villaverdistas gaditanos se han unido a los liberales.

Más de Salamanca

Los últimos despachos de Salamanca dicen que el concejal señor Martínez Neira, al verse agredido por el populacho, se arrojó de cabeza por un balcón del Ayuntamiento a la calle de Zamora, fracturándose varios huesos.

Al irse a levantar, la muchedumbre le maltrató bárbaramente, y ya iban a arrastrarle cuando llegó la benemérita a tiempo de evitarlo.

A las tres de la mañana terminó el mitin. El cabo de municipales Montes ha sido encarcelado.

Los grupos aplaudían al Alcalde y varios concejales, que se retiraron a sus domicilios escoltados por la benemérita.

El concejal republicano señor Neira se halla en el hospital en gravísimo estado. El Ayuntamiento está custodiado.

Las elecciones en Madrid

Asegúrase que las elecciones en Madrid las dirigirá personalmente el conde de Romanones.

Decretos de Hacienda

Los primeros decretos que someterá a la firma el señor Echeagaray, será uno sobre la inamovilidad de los emplea-

dos de Hacienda, prohibiéndose el traslado de personal, siempre que no sea en virtud de expediente ó permuta.

Nuevo embajador

El Gobierno ha dispuesto, y el Papa lo ha aceptado, que el marqués de Ayerbe sustituya al señor conde de Tejada de Valdosa en la Embajada del Vaticano.

A sus pueblos

Se han remitido a sus pueblos 84 mendigos, después de socorrerlos y vestirlos.

Un por qué

Dícese que el deseo del Rey de encontrarse en España el día en que se verifiquen las elecciones de diputados á Cortes, ha sido la causa de que haya modificado el itinerario de su viaje á Berlín.

El viaje del Rey

Es probable que don Alfonso salga de San Sebastián el día 10 de septiembre y por el ferrocarril de Entura y Coblenza haga su entrada en Berlín el día 11.

También es posible que se dirija directamente al sitio en que se verifican las maniobras.

El viaje á Viena es probable que se realice en noviembre.

ÚLTIMA HORA

Madrid 21—2'30

El presupuesto de Gracia y Justicia

Se dice que si el señor Montero Ríos va á Lourizán, le acompañará el ministro de Gracia y Justicia, con objeto de ultimar allí el presupuesto de aquel departamento.

Los propósitos del Gobierno

El Gobierno se propone que en la primera sesión que celebre el Congreso, después de constituido, se lea el proyecto económico de 1906.

El Alcalde de Santander

Esta madrugada firmó el señor García Prieto el nombramiento de Alcalde de Santander á favor don Pedro Bustamante.

Noticia desmentida

El ministro de la Gobernación ha desmentido esta madrugada que se aplazaran las elecciones.

El día 3 de septiembre se hará la designación de interventores y el día 10 se celebrarán las elecciones de diputados.

Añadió el señor García Prieto que las elecciones solo le dan guerra en 20 distritos.

Negó las afirmaciones hechas por el señor Maldonado acerca de que la benemérita recorriese el distrito de Salamanca, suspendiendo Ayuntamientos.

El señor Montero Ríos

Se confirma que el señor Montero Ríos saldrá de San Sebastián el día 25 para llegar el 26 á Madrid.

La huelga general

El acuerdo del paro general anunciado para hoy, día 20, se cumplió en Salamanca, Alicante, Mataró y Orense.

En las restantes poblaciones no fue completo el paro.

En algunos puntos, como en San Sebastián y Palma, se celebraron mítins, á los que asistieron escasos concurrentes.

En Alicante, un numeroso público fue á la Fábrica de Tabacos, obligando á cerrar.

Las cigarreras se hallan disgustadas por haberlas hecho perder el jornal. Calculase el trabajo que han perdido de hacer las cigarreras en diez mil pesetas.

En el Centro Obrero se celebró un mitin.

Los establecimientos y Casinos estaban cerrados y no circularon los tranvías.

El Gobernador recorrió las calles de la población.

Varios grupos, compuestos en su mayoría de chiquillos, incendiaron las casetas de consumos de los alrededores.

empezaron los socialistas á recorrer las calles, obligando á parar á los obreros.

La mayoría de éstos se negaron á secundar el paro, por lo que hubo varias disputas, insultos y bofetadas.

Un grupo de huelguistas capitaneado por un concejal socialista quería que parasen los carpinteros, pero éstos se negaron.

Un huelguista dio un estacazo á un carpintero, hiriénndole.

En los talleres de los diques surgieron también varias reyertas.

La benemérita patrulla por las calles.

A las siete de la mañana, los socialistas intentaron el cierre de los establecimientos de los barrios bajos, pero los dueños se oponían.

En la calle de la Autonomía cinco huelguistas apalearon á un albañil que iba cargado de herramientas.

En la fundición del señor Sagarduy los huelguistas intentaron paralizar las labores.

Acudieron los municipales y los huelguistas agredieron al subjefo.

Se hicieron cuatro detenciones.

En la calle de Hurtado de Amézaga los huelguistas pararon los tranvías, teniendo que apearse los viajeros.

En la estación de Portugalete intentaron impedir que los viajeros tomaran billetes, á consecuencia de lo cual la policía hizo siete detenciones.

Los huelguistas se presentaron en los trabajos de los jardinitos para que pararan los obreros.

Los niños les invitaron á disolverse, pero como no quisieron obedecer, aquéllos repartieron algunos culatazos, hiriendo á varios.

Los obreros apedrearon á la fuerza y ésta amartilló los fusiles.

Fueron detenidos cuatro.

En una fábrica de aserrar de la calle de Buenos Aires hubo palos y pedradas.

En la mina San Luis se suscitó una refriega entre los trabajadores y los huelguistas, resultando dos heridos leves.

Se celebraron dos mítins: uno en el Circo del Ensanche, al que asistieron 4.000 y otro en el frontón de Gallarta.

En las fábricas de Deusto un grupo asaltó los talleres del acero, agrediendo ó hiriendo al maestro del taller, Leonardo Latorre.

Los talleres del periódico La Gaceta del Norte y de «Artes Gráficas» fueron obligados á parar.

El mismo grupo que hizo esto trató de parar los trabajos en la Diputación, pero los niños les recibieron á culatazos.

Esta noche se han seguido recibiendo en el ministerio de la Gobernación telegramas de provincias dando cuenta del paro.

En Mataró han ocurrido gravísimos desórdenes.

El telegrama oficial recibido esta noche dice que después de almorzar los obreros habían acudido al trabajo, de acuerdo con los patronos de dos fábricas, que no secundaron el paro.

Se presentó un grupo en actitud tumultuosa á ejercer coacciones, y las fuerzas de la guardia civil se opusieron á ello.

Entonces los huelguistas apedrearon á la benemérita y esta repelió la agresión haciendo varios disparos al aire, lo que produjo una alarma terrible.

Los revoltosos fueron disueltos y se detuvo á uno de ellos.

Los compañeros quisieron arrebatar el detenido á la guardia civil y ésta volvió á disparar al aire, haciéndolos desistir de sus propósitos.

Ahora la tranquilidad es completa.

En Salamanca

Dicen de Salamanca que el Gobernador prohibió la manifestación en la vía pública.

SOLAMENTE HERNIAS (quebraduras) EN EL HOTEL LOS DIAS 23 y 24 DEFORMIDADES DE HUESOS, DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL CONSULTA MEDICA ESPECIAL para su tratamiento y curación por medio de los aparatos modernos articulados, de presión gradual, que garantizan la absoluta contención de las hernias más antiguas y voluminosas. D. A. ORTEGA, encargado del GABINETE MECANOTERAPICO de Madrid, Prado, 22, advierte que esta consulta nada tiene que ver con las otras que se anuncian en estos mismos hoteles-dadas por Ortopedicos, no por medicos. Esta dice: CONSULTA MEDICA porque es Médico quien la da. En Santander solamente los días 23 y 24 de julio, Hotel de Europa, y en Madrid, Prado, 22, Gabinete Mecanoterápico.

Carburo de calcio de Arcade de LOFORET Y COMPANIA, S. EN C. Es el mejor Carburo, fabricado en España, y los precios más baratos que ninguna otra fábrica. Se vende en bidones de 100 y 66 kilos, rebajando por tara 6 y 4 kilos respectivamente. Envases gratis.—Pagos al contado Representante en Santander, con depósito DON ALEJANDRO BUCHS Calle de Carvajal, 8, 2.º

«Ministro Agricultura manda su saludo al pueblo de Cádiz.» El encargado del telégrafo le contestó: «Gracias» y le recomendó la prosperidad del país. A las tres de la tarde se celebró un banquete á bordo del Alfonso XII en honor del conde de Romanones. El aspecto del buque era brillantísimo. Terminado el banquete marcharon á Algeciras á bordo del Píslago. RICARDO.

FERRI-QUINA-BISLERI TONICO RECONSTITUYENTE DELICIA SIN AZÚCAR MILAN NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGELICA) Agua Mineral de Niza EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO A. ROLAND. BARCELONA BAJADA S. MIGUEL

Gran Fotografía B. GÓMEZ HERMANO Blanca, 16 Artísticas ampliaciones desde 20 pesetas en adelante. Ampliaciones fotográficas de las mejores casas de Barcelona, con su marco y cristal, desde 25 pesetas en adelante. Especialidad en retratos al óleo. Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal. COMPANIA, 2.—FRENTE Á LA IGLESIA

Al fin... apareció Lo que tanta falta hacía. «Dentylol Viña» ¡Ya nadie sufre! ¡se acabaron los dolores de muelas! Colocando una bolita de algodón en el carie de la muela, mojada antes en el «Dentylol», desaparece inmediatamente por fuerte y rabioso que sea. Precio del frasco, 75 céntimos! Se vende tan útil medicamento en la Gran Droguería y Sucursales del señor Pérez, del Bolino y Compañía. En las farmacias de los señores Erusun, Carrera, Navedo y Viuda de Jiménez. Pídanse en las farmacias y droguerías de toda España y América. Depósito: Laboratorio de Viña, Gijón. Señora de compañía 6 ama de gobierno no se ofrece para dentro ó fuera de la capital. Informarán en esta Administración.

Profesor de francés Se dan lecciones por caballero que residió en París más de 14 años, honorarios médicos, San Fernando, 23, 3.ª derecha, darán razón. Aviso al público Don Antonio Basde, dueño del almacén de carbones titulado EL PELAYO, hace saber á su numerosa clientela y al público en general que dicho almacén continúa siendo suyo y no ha sido traspasado, como algunos pretenden hacer creer al público con el fin de quitarle la clientela.

Nueva profesora titulada en las facultades y carreras especiales respectivas componen el Claustro del Colegio de segunda enseñanza y Academia Periferal Mercantil, establecidos en la calle de Santa Clara, número 7. Preparación para los exámenes de septiembre y en clases diarias de todas las asignaturas del bachillerato y carrera de comercio. Estudio vigilado de ocho á doce y de tres á seis. Se vende ó traspasa en Cabezon de la Sal una cantina, próxima á la estación del ferrocarril Cantábrico. Dirigirse á Manuel Gutiérrez (a) Moreno. Se vende la casilla oficina de las obras del Palacio del Pueblo.

Sindicato del Club de Regatas Esta Sociedad arrienda los locales que ocupó el Banco Mercantil, en el palacio del Club de Regatas. Se hacen dibujos para toda clase de bordados, ciclos para imprenta, trabajos de delineación de planos, etc., á precios económicos. Papelería de S. Cuevas, Plaza Vieja

HALONSO Contiene Patente núm. 31.968 ia leche pura de los altos pastos de RHINOSA

Aguas minerales Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. Pídanse del Bolino y Cía, droguería, plaza de las Escuelas, Stoural: Wadras, 1 y 3, al lado de Singer. SE VENDE Una gran finca con su jardín, huerta y demás accesorios, de 150 carros de tierra prado, todo cerrado sobre sí á 4 leguas de esta población y próxima á la estación de Torrelavega. Informa don Félix Allende, Burgos, 12 segundo.

Amalia Gutierrez Payá MODISTA Blanca, 11, 3.º—Santander Especialidad en abrigos

Pedir en todos los establecimientos de ultramarinos, confiterías, restaurantes, etc., la legítima pasta de guayaba púras en conserva, púras ralladas y cascos de guayaba, marca La Cubana, Santander. AL COMERCIO REGADISTAS PARA ASTURIAS Los conocidos mayoneses que fueron de los coches de Horga, Manuel Gutiérrez (a) Moreno y Ricardo Fernández, van á dedicarse á llevar encargos tan pronto como inaugurare la nueva línea del ferrocarril Cantábrico.

La Gran Bretaña Grandes almacenes de camas, muebles y alquería DE VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322x

La Económica Grande al macedo de muebles de Narciso Ortega.—Ventas al contado.—Precio fijo.—Camas torcedoras, con colchón, á 35 pesetas; sillitas de rejilla, á 4'50; idem de comedor y despacho, á 3'50; idem de parís, para cuartos, á 2'25; mesas de comedor, de nogal macizo, con tres tableros, á 45 pesetas; idem de estorio, á 32 pesetas; idem de noche, á 5 pesetas; idem de cocina, á 2 pesetas; bancos de jardín, á 26; asientos y rejilla de Viena para todo clase de sillas. Gran colección de cuadros al óleo y oleografías de comedos, paisajes, cazas é imágenes. Especialidad en colecciones tapizadas, en clases y precios. Rupalacio, núm. 4. (Antes Iru.) SANTANDER

Inolano y Kuroki son pasteles que acreditan la confitería de Ramos, Becedo, 11. Banco vitalejo de España COMPAÑIA DE SEGUROS SOB LA VIDA Domicilio: Ancha, 64-Barcelona GARANTIAS Capital social..... Pesetas 15.000.000 Reservas..... 17.638.508' Est á sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 20 años á los seguros vida en todas sus combinaciones. Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López, Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

Ricardo Campo DENTISTA Plaza de las Escuelas número 7, 1.º TIPOGRAFIA DE «EL CANTÁBRICO» SANTANDER

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS'. It lists rates for different subscription periods (Trimestre, Anual) and ad types (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table showing rates for funeral notices (Esqueletas de defunción) based on the number of columns and lines.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Text detailing subscription prices and conditions, including information about the company's address and contact details.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

De Madrid: Llega a la Administración a las 8:45. Sale de la Administración a las 17:10. De Bilbao: Llega a la Administración a las 10:58. Sale a las 19:50. De Cabezón: Llega a la Administración a las 9:20. Sale a las 11. De Ontaneda: Llega a la Administración a las 17 y sale a las 10:20. Habana y Méjico (línea española). Llega el 1 ó 3 de cada mes. Sale el 22. Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 27 al 30 de cada mes. Sale el 22. Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Del 14 al 16 de cada mes. Sale el 27. Salida de correos a distribuir, a las 10:30, 12:50, 17 y 19:30. Paquetes.—El de Peñacastillo sale a las 15:30. Los de Cueto, Monte y San Román, a las 16:30. Recogida de buzones.—El de la Principal quince minutos antes de la salida de los correos; los de las estaciones, cinco minutos antes de salir los trenes, y los de la capital a las 9, 12, 15:30 y 20.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 13 y de 15 a 19:30. Recepción de muestras e impresos certificados, de 24 a 12:30. Idem de certificados y valores en metálico, de 9 a 13 y de 15 a 19:30. Reclamaciones e incidencias de certificados, valores etc., de 9 a 12:30. Recepción y entrega de valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 13:50 y de 15 a 18:50.

FERROCARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander

Tren rápido, los lunes, miércoles y viernes a las 7,25 y llega a Madrid a las 21:20. Tren correo, a las 17:55, para llegar a Madrid a las 11. Tren mixto a las 8, y llega a Madrid a las 18:54. El tren de Bárcena saldrá de aquella estación a las 5 y llegará a Santander a las 7:54, y saldrá de Santander a las 18:15 para llegar a Bárcena a las 21:50. El tren correo admitirá desde Reiosa via-

jeros de segunda y tercera para las estaciones de Torrelavega y Santander. Además se ha establecido un tranvía entre Santander y Las Fraguas, que admitirá viajeros de segunda y tercera para todas las estaciones del trayecto. Este tranvía tiene su salida: de Las Fraguas a las 14:35 y llegará a Santander a las 16:36. De Santander saldrá a las 11:50, llegando a Las Fraguas a las 13:28.

Llegadas de Madrid:

Tren rápido, que sale de Madrid los martes, jueves y sábados, llega a Santander a las 21:40. Tren correo, a las 8:30, y tren mixto a las 18:50.

FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander.—A las 7, 10:10, 14:20 y 17:30, para llegar a Bilbao a las 10:51, 13:01, 18:11 y 20:53. Llegadas de Bilbao.—A las 10:44, 12:50, 18:06 y 20:24. Línea de Solares.—Sale de Santander a las

8:28, 9:20, 11, 12:15, 14:51, 15:25, 16:55, 18:55 y 20:40. Salidas de Solares: A las 7:25, 9:25, 11, 12:50, 14:20, 15:37, 18:35, 17:54 y 19:49. Salidas de Santander a Marrón: a las 17:53 y de Marrón a Santander a 6:55. Los trenes que salen de esta capital a las 7 y 17:30 admiten viajeros para Castro-Urdiales.

En Gijón hay coches para Ramales, Arredondo, Soba y La Nestosa. En Marrón para Limpías y Ampuero. En Treto para Laredo, Colindres y Hazas servicio combinado por los vapores Zarcetas de Santoña. En Gama coches a Santoña. En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Salidas de Santander.—Para Oviedo: a las 7:45 y 13:10, para llegar a las 15:52 y 20:47. Para Llanes: a las 17:15, para llegar a las 20:57. Para Cabezón de la Sal: a las 19:25. Para llegar a las 21:01.—Para Puento San Miguel: a las 12:10 y 14:55, para llegar a las 13:10 y 15:50.—Para Torrelavega: a las 7:10 para llegar a las 8:08.

El tren que sale de Santander para Puento San Miguel a las 14:25, hará el recorrido hasta Cabezón los jueves y domingos.

Llegadas a Santander.—De Oviedo: a las 16:30 y 21:09. De Llanes: a las 18:48. De Cabezón: a las 9:10. De Torrelavega: a las 12:47 y de Puento San Miguel a las 14:44 y 19:03. FERROCARRIL ASTILLERO-ONTANEDA Salidas de Santander:—A las 7:30, 10:50, 15:05 y 18:50. Salidas de Ontaneda:—A las 6:44, 10:55, 15:10 y 18:56.

TRANVÍA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—6:30, 7:15, 8:45, 9:30, 10:15, y 11:45 de la mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7 y 7:45 tarde. Salidas de Puertochoico.—A las 7:15, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45 y 12:30 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 de la tarde. Entre la Plaza de Numancia y Puertochoico, desde las 7:15 de la mañana hasta la 1:30 de la tarde, y desde las 2:30 de la tarde, hasta las 8:30 de la noche. No hay servicio de estaciones.

De la estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora.

PLAYA DE SUANCES

Desde esta fecha queda establecido un servicio de coches desde Torrelavega a la ciudad playa y viceversa, en combinación con el primero y último tren del ferrocarril Cantábrico.

Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Santandrina

Peña Angustina.—En viaje a Chanténay Peña Cabarga.—En viaje a Castro-Urdiales Peñacastillo.—En Rotterdam Peña Rocías.—En Santander. Peña Sagra.—En Rotterdam

Compañía Montañesa

Astillero.—En Santander. San Salvador.—En Rotterdam Camargo.—En Santander. Matienzo.—En Newcastle. Vapor 'Eslea' En viaje a Rotterdam

Advertisement for 'Sales naturales de La Toja'. It describes the benefits of natural mineral water, provides pricing for various products like 'JABÓN DE SALES DE LA TOJA', and mentions the 'Sociedad Anónima La Toja'.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique'. It features the text 'VIAJES RAPIDOS DIRECTOS' and 'HABANA Y VERACRUZ', along with details about ship schedules and routes.

Advertisement for 'Banco Mercantil'. It lists 'SUCURSALES EN TORRELAVEGA Y REINOSA' and provides financial details such as 'Capital social' and 'Idem desembolsado'.

Advertisement for 'H. Haasenstein y Vogler'. It describes the company as an 'Agencia Internacional de Anuncios' and provides its address in Barcelona.

Advertisement for 'Sordos' (Deaf). It offers services for deaf individuals, including 'SE VENDEN dos elegantes charréts' and 'Licenciado en ciencias'.

Advertisement for 'El Comercio'. It promotes 'Gran casa para viajeros' and 'Licenciado en ciencias' services.

Advertisement for 'Ramón Pellico'. It offers 'Perito en lactotecnia' and 'Instalaciones de lomerías, queserías y mantequerías'.

Advertisement for 'Sociedad Anónima'. It features a logo with an eye and text about 'Nuevo, poderoso remedio para las enfermedades de los ojos'.

Large advertisement for 'LIFE ASSURANCE Equitable UNITED STATES'. It includes financial statistics like 'Seguros en vigor 1.496 millones de dollars' and 'Pagado a tens 477 millones de dollars'.

Advertisement for 'Agencia Universal de ANUNCIOS'. It lists services for 'España, Europa y Américas' and mentions 'ROLDÓS Y COMP. BARCELONA'.

Advertisement for 'Gran balneario de Betelu (Navarra)'. It describes 'TRES MANANTIALES DISTINTOS' and offers a 'Temporada oficial' from June to September.

Advertisement for 'FOREIGN PRESS OFFICE'. It describes a 'Corporación científica, literaria y artística' and lists services for periodicals and press.

Advertisement for 'EL CANTÁBRICO'. It describes the printing services of 'IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO' located at 'Calle de la Compañía, número 3'.

Advertisement for 'Gabinete Ortopédico'. It is 'Dirigido por un especialista francés' and offers services for various orthopedic conditions.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ'. It is 'PARA ENFERMEDADES URINARIAS' and costs 'MIL PESETAS'.

Advertisement for 'Coches'. It offers 'casi nuevos y muy baratos' and provides contact information for the company.

Advertisement for 'Baños de Alceda'. It describes a 'Casa de huéspedes de Gregoria Martínez' and offers a 'Temporada oficial'.

Advertisement for 'Barbero'. It states 'Hace falta un aprendiz adelantado' and provides contact details.

Advertisement for 'Buena ocasión'. It offers 'Por poco dinero se traspana un establecimiento de comestibles y bebidas'.

Advertisement for 'Idioma inglés'. It offers 'Enseñado correctamente en seis meses' at the 'Colegio Comercial'.

Advertisement for 'Un viaje al Transvaal durante la guerra'. It describes a book by 'don Vicenís Vera' and offers it for sale.

Advertisement for 'PAPEL VIEJO'. It states 'Se vende a 5 pesetas arroba en la Administración de este periódico'.